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RECTOR MAGNÍFICO,   

DIGNÍSIMAS AUTORIDADES,   

PROFESORES Y ALUMNOS,   

QUERIDOS COMPAÑEROS Y  

PADRINO DE PROMOCIÓN,   

SEÑORAS Y SEÑORES:  

 

Lo primero, muchas gracias a todos por acompañarnos en un día tan 

importante. Vuestra presencia hace que este momento sea aún más 

especial para nosotros. Parece mentira que, después de cinco años, esta 

etapa llegue a su fin. Hubo momentos en los que más de uno pensó que 

llegar hasta aquí era casi imposible, pero hoy podemos mirar atrás con 

orgullo y decir: lo hemos conseguido.   

 

Si echamos la vista atrás y pensamos en primero de carrera, parece increíble 

lo distinto que era todo. Empezamos la universidad con toda la ilusión del 

mundo y, de repente, nos encontramos con que había que ir con mascarilla, 

por turnos, y sin conocer ni siquiera a la mitad de la clase hasta mediados 

de curso. Recuerdo que muchos profesores nos preguntaban por qué 

habíamos elegido E-3 en ICADE. Y, siendo sinceros, la respuesta de más de 

uno era: “porque me han obligado mis padres”. Bueno, pues hoy creo que 

toca darles las gracias, porque, visto con perspectiva, tomaron una decisión 

bastante acertada por vosotros. He preguntado a varios compañeros qué 

recuerdan de aquellos primeros meses, y casi todos mencionan lo mismo: 

el trauma de Civil. Ese manual indescriptible que nos llevó a todos por el 

camino de la amargura. No sabíamos ni lo que era la jurisprudencia y ya nos 

estaban hablando de las medidas de apoyo a las personas con discapacidad 

en el ejercicio de su capacidad jurídica. Todo un trabalenguas para quienes 

acabábamos de aterrizar en la universidad. Primero fue eso: una mezcla de 

ilusión, desconcierto y sensación de que todo era enorme, difícil y 

completamente nuevo. Pero, visto ahora con perspectiva, también fue el 
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comienzo de algo que, aunque entonces no lo sabíamos, acabaríamos 

recordando con muchísimo cariño.    

 

Durante estos años, si algo ha marcado a los alumnos de E-3, además de 

muchas cosas buenas, ha sido nuestra capacidad casi profesional para 

agobiarnos. Hemos vivido con la sensación permanente de que siempre 

había algo que estudiar, algo que entregar, algo que preparar o algún plazo 

que se nos venía encima. Y luego llegaban los exámenes. En esos meses, las 

aulas parecían estar de luto: todo el mundo estudiando sin descanso, latas 

de Red Bull a las nueve de la mañana, pocas horas de sueño y muchos cafés 

de avellana de la máquina. Y aunque durante el curso llegar puntual a una 

clase de las ocho parecía una misión imposible, en época de exámenes había 

cola a las seis de la mañana para coger sitio. Pero, al final, si hemos 

sobrevivido a todo esto, lo que venga ahora no debería asustarnos 

demasiado; o, por lo menos, no más que un oral de Obligaciones y 

Contratos.    

  

Otra cosa que también ha definido a esta promoción ha sido el 

compañerismo. Hemos sido, de verdad, un auténtico equipo. Antes de 

llegar a ICADE, a muchos nos habían hablado de la competitividad de la 

gente de E-3. Pero, sinceramente, creo que se equivocaban; o, al menos, se 

equivocaban con esta promoción. Durante estos cinco años hemos visto 

cómo, cuando alguien necesitaba ayuda, siempre había un compañero 

dispuesto a echar una mano. Y no solo en lo académico, aunque también. 

Porque, siendo sinceros, hemos sido un auténtico tráfico de apuntes, 

esquemas y resúmenes que las promociones siguientes ya nos pueden 

agradecer. Pero ese compañerismo ha ido mucho más allá. Hemos sabido 

apoyarnos, cooperar y hacer que el camino fuera un poco más fácil para 

todos. Por eso, de estos cinco años no nos llevamos solo conocimientos, 

sino sobre todo personas excepcionales que han hecho que esta etapa haya 

sido mucho más especial de lo que nos hubiéramos podido imaginar cuando 

entramos en 2021 por la puerta de la universidad. Gracias a todos por haber 
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hecho de estos años una experiencia única y por demostrar que, incluso en 

una carrera exigente, el compañerismo puede marcar la diferencia.   

  

No todo ha sido académico. Porque, si algo se nos da bien a esta promoción, 

además de agobiarnos, es celebrar. Y celebrar por todo lo alto. Nuestros 

viajes de fin de exámenes han superado todo tipo de expectativas. Hemos 

recorrido prácticamente todas las ferias del sur: Sevilla, Córdoba, Jerez… 

Hemos esquiado por media España y hasta hemos cruzado el charco para 

pasar diez días al sol en Cancún en pleno enero. Y, por supuesto, también 

ha habido bares y discotecas de Madrid que nos han visto crecer. Sitios que 

forman parte de nuestra carrera tanto como alguna asignatura. Desde El 

Cuento, La Escalera, Comodoro o Gabana, hasta nuestro lugar más 

emblemático: ese bar de los toldos rojos donde siempre, después de un 

examen, un viernes a la hora del aperitivo o cualquier día mínimamente 

justificable, acababas encontrándote a alguien tomando una cerveza. 

Porque al final ICADE no solo han sido clases, biblioteca y exámenes. 

También han sido planes improvisados, viajes inolvidables y muchas 

celebraciones.   

  

Quiero dar las gracias, en primer lugar, a nuestras familias, por apostar por 

nuestro futuro y por haber confiado en ICADE como el lugar en el que 

formarnos. Gracias por apoyarnos siempre, por acompañarnos en este 

camino y, sobre todo, por la paciencia infinita que habéis tenido con 

nosotros en épocas de exámenes. También queremos agradecer a nuestros 

profesores su entrega, su exigencia y su paciencia infinita. Gracias por 

habernos transmitido vuestra pasión por el Derecho y la empresa, y por 

enseñarnos mucho más allá de los manuales: a pensar, a razonar, a 

argumentar y, sobre todo, a entender que ser buenos profesionales 

también implica ser buenas personas. Gracias también al personal de 

seguridad, que nos ha recibido todas las mañanas con una sonrisa en la 

puerta; a secretaría, administración y cafetería. Porque vosotros también 

habéis formado parte de nuestro recorrido. Y en un día tan especial como 
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hoy, en el que recordamos todo lo vivido, queremos tener también muy 

presente a nuestra compañera Marina, de E-3 B, que nos dejó en tercero. 

Su recuerdo forma parte de nuestra promoción y también de esta etapa que 

hoy cerramos.    

 

Y ahora, mirando hacia el futuro, cada uno seguirá un camino distinto. 

Algunos irán a despachos, otros empezarán a opositar, otros se 

incorporarán a empresas, bancos o consultoras. Algunos seguiremos en 

España y otros continuarán fuera del país. Y seguramente habrá más de uno 

aquí sentado que todavía no sabe exactamente qué le va a deparar esta 

nueva etapa, y eso también es completamente normal. Pero, sea cual sea 

el camino, todos salimos de aquí con una base muy sólida: una formación 

exigente, marcada por la cultura del esfuerzo, el rigor y la excelencia que 

tanto nos han inculcado durante estos años. ICADE nos ha enseñado que lo 

académico es importante, por supuesto, pero también que lo es la forma en 

la que trabajamos, pensamos y nos enfrentamos a los retos. Nos vamos de 

aquí no solo con conocimientos, sino con una manera de hacer las cosas que 

nos acompañará allá donde vayamos. Por eso, aunque hoy cerramos una 

etapa inolvidable, podemos mirar al futuro con ilusión y confianza, sabiendo 

que todo lo vivido nos ha dado una base firme para empezar este nuevo 

capítulo y afrontar todo lo que viene. Porque si algo nos ha enseñado ICADE 

es que las cosas importantes no se esperan: se trabajan, se pelean y se 

construyen.  

  

 

Muchas gracias y enhorabuena a todo 
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